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АМЕРИКАНСЬКИЙ ВЕСЛОНІС ЯК ОБ’ЄКТ КУЛЬТИВУВАННЯ В 

УМОВАХ ВОДОЙМ УКРАЇНИХ 

 

В.Ю. Шевченко- к.с.-г.н., доцент, Херсонський ДАЕУ 

Б. В. Петруня - здобувач вищої освіти, Херсонський ДАЕУ 

 

Катастрофічне зниження запасів осетрових риб, викликане 

нераціональним промислом і екологічними умовами,  поставило їх на грань 

зникнення і викликало потребу пошуку об’єктів, здатних не лише різнобічно 

використати природну кормову базу водойм, але й що мають високу харчову 

цінність, а також що дозволяють понизити антропогенний прес на традиційні 

види осетрових риб. Одним з цінних представників світової іхтіофауни, який 

відповідає перерахованим вимогам,  є американський веслоніс – єдиний 

представник  осетроподібних, що живиться планктоном.  Фільтраційний апарат 

веслоноса представлений тичинками, які в сукупності складають "планктонну 

сітку", що фільтрує їжу. Тичинки розташовані по обох сторонах хрящової 

пластинки. Встановлено, що на першому році життя веслоніс поєднує 

фільтраційний спосіб живлення з активним захопленням їжі (личинки 

метеликів, хірономіди і т.д.), завдяки наявності дрібних зубів, які з віком 

зникають. При фільтраційному способі живлення веслоніс споживає тільки ті 

організми, розміри яких перевищують відстань між зябровими тичинками. Він 

змінює швидкість фільтрації і кількість відфільтрованої їжі, змінюючи 

швидкість пересування. За допомогою м'язів, прикріплених до основи зябрових 

тичинок, веслоніс може змінювати міжтичинкові відстані, роблячи доступними 

ті або інші форми кормових організмів. Повністю сформований фільтраційний 

апарат веслоноса схожий з таким у строкатого товстолобика. [1]. Сучасне 

рибництво України в силу різних причин значною мірою орієнтується в бік 

пасовищного, що дозволяє одержувати продукцію при мінімальних витратах. 

Останнім часом спостерігається тенденція до зростання попиту на якісну рибну 

продукцію. Таким об’єктом є веслоніс. Він має високу потенцію росту, його 

м'ясо має високі смакові якості, а ікра може бути прирівняна до ікри широко 

відомих осетрових, що пояснює інтерес до цього виду наукових і 

рибогосподарських організацій. Веслоніс – велика, швидкоросла риба, завезена 

в країни СНД в 1974 році з США. Ареал походження веслоноса – річкові 

системи Міссісіпі та притоків, які впадають в Мексиканську затоку, а також 

озера та водосховища, зв'язані з річками [2]. Веслоніс становить інтерес не 

лише для ставового рибництва, а, на перспективу, і як об’єкт вселення у деякі 

водойми-охолоджувачі енергетичних установок, водосховища, озера, лимани, в 

окремих випадках – у річки. У зв’язку з певною еврігалінністю веслоноса 

можливе його використання для зариблення окремих солонуватоводних водойм 

півдня України  [3]. 

Разом з тим, рибогосподарське освоєння веслоноса в Україні поки що 

перебуває на початкових етапах розвитку. Не вистачає наукових даних, 

необхідних для розроблення біотехніки його культивування відповідно до 
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специфіки функціонування вітчизняної аквакультури, зокрема адаптованої до 

умов звичайних ставових господарств. При цьому ключовими завданнями є 

освоєння методів штучного відтворення та вирощування життєстійкої молоді 

даного інтродуцента [4]. 

Необхідно визначити послідовні етапи освоєння цього нетрадиційного 

для України об’єкту рибництва. На першому етапі основну увагу слід 

приділити подальшому удосконаленню методів штучного відтворення 

веслоноса та розгортанню робіт з нарощування чисельності його племінного 

матеріалу. На цьому етапі для зариблення доцільно використати переважно 

ставові господарства степової та лісостепової зон з вирощуванням риби за дво- 

та трилітнього циклів. Враховуючи дефіцит посадкового матеріалу, 

розпочинати вселення веслоноса слід у відносно невеликі за площею добре 

контрольовані замкнуті водойми інших категорій. Значні перспективи пов’язані 

з формуванням маточних стад веслоноса з метою одержання харчової ікри [5]. 

Технологія культивування веслоноса освоєна на Виробничому 

експериментальному Дніпровському осетровому заводі, на господарстві 

«Гірський Тікич» та на ряді інших підприємств [6]. 

До розведення веслоноса приступають за стійкої температури  води 13 –

14 С. Для стимулювання достигання плідників використовують гіпофізи 

осетрових риб. Самкам роблять дворазові ін’єкції: за попередньої  ін’єкції 0,8-

1,0 мг/кг речовини гіпофіза, за вирішальної – 6-8 мг/кг. Інтервал між ін’єкціями 

становить 24 год. Самцям роблять одну ін’єкцію (3–4 мг/кг) перед вирішальною 

ін’єкцією самкам. Ін’єктують риб у брезентових ношах чи безпосередньо в 

садках або басейнах. Розширення масштабів робіт по формуванню маточних 

стад веслоноса обумовило необхідність пошуку нових методичних підходів к 

проблемі отримання статевих продуктів. З цією метою були проведені роботи 

по зміщенню статевого циклу [10] та позасезонного отримання нащадків [7]. 

З літературних  джерел відомо, що на батьківщині веслоноса, в США для 

штучного стимулювання його достигання використовують різні гормональні 

препарати. Для стимуляції достигання плідників веслоноса можливо також 

використовувати гіпофізи коропових риб [8].  Для утримання плідників після 

ін’єкції доцільно використовувати земляні садки-нерестовики, які 

застосовуються для роботи з рослиноїдними рибами. Враховуючи особливу 

цінність веслоноса, застосовують прижиттєвий спосіб відбору ікри. 

Виживаність самок після відбору ікри становить не менш 80 % [9]. Плодючість 

самок залежить від розмірно-вагових  показників та умов утримання. У самиць 

масою 10 кг плодючість складає 60 – 100 тис. ікринок, 18 кг – 170 – 200 тис. 

ікринок [10]. Простежується тенденція збільшення абсолютної плодючості 

самиць з роками (від 90 тис. шт. у 10-річок до 200 тис. шт. у 20-річок). В 1 г 

ікри нараховується в середньому 110 ікринок. Молоки у самців відціджують 

шляхом легкого масажування. Сперма більшою частиною водяниста, кольору 

сироватки. Середній об’єм еякуляту становить 70 мл. Заплідна дія 

сперматозоїдів при температурі 14С зберігається протягом 5-8 хв. При 

зберіганні в холодильнику сперма здатна зберігати заплідну дію більш доби, 
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кріоконсервовану сперму можна використовувати після 1 року зберігання [11-

13].  Запліднення ікри здійснюють в напівсухий спосіб [14].  Ікру добре 

перемішують пір’ям на протязі 3-5 хв., після чого воду зі спермою зливають й 

приступають до знеклеювання ікри. Для знеклеювання ікри використовують 

суспензію талька,  а також інші знеклеювальні речовини. Процес знеклеювання 

продовжується близько 40 хв.[15]. Після цього ікру промивають чистою водою 

й поміщують в інкубаційні апарати. Ікру веслоноса інкубують в таких самих 

апаратах, що й ікру осетрових риб. Оптимальна температура інкубації лежить в 

межах 14 – 18С [16]. Заплідненість ікри визначається на стадії 4 бластомерів. 

Яйце має два полюси – анімальний (чіткий пігментний малюнок), та 

вегетативний (темно-сірий колір) [17]. Масовий викльов спостерігається на 

другу добу від початку викльову, пік – через 42 год. ( 50% ).  В залежності від 

температури води через 8-9 діб після вилуплення личинки переходять на 

змішане живлення [18]. Найбільш  сприятлива температура видержування 

передличинок лежить в межах – 17-22С [19], критичними є температури – 11-

12С та 26-27С,  летальними 8-9  та   31-32С [20].  

Вирощений матеріал доцільно використовувати для зариблення ставів, 

малих водосховищ, водойм – охолоджувачів. При  вирощувані веслоноса в 

полікультурі з іншими видами риб щільність посадки  щільність посадки по 

зрівнянню з нормативами по строкатому товстолобику знижується на 30 % [1]. 
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